

潮起万象新 奋斗正当时

——交通运输厅党委委员、驻厅纪检监察组组长吴长青在新任干部集体廉政谈话会议上的讲话(摘要)

(2019年10月11日)

同志们:

今年,厅党委结合净化修复政治生态,全面从严治政各项工作任务的落实,提拔了一批干部、对同一职位任职五年以上的处级干部进行了轮岗交流。力度之大、人数之多前所未有,广大干部对厅党委决定的拥护也是前所未有的。在此,我代表厅党委、驻厅纪检监察组对走上新领导岗位的各位表示衷心的祝贺!在座的每位同志都是表现优秀、群众认可、组织信任,才走上领导岗位的。组织培养一个干部不容易,既然信任了,就必须爱护好。干部任职廉政谈话,是加强党内监督的一项重要制度,是加强干部教育的一项重要措施,目的是告诉同志们党的纪律和廉政规定,明确哪些能做、应做,哪些不能做、不应做。形式上是教育在先,警示提醒,预防在前,抓早抓小,也体现厅党委对大家的关系和爱护。通过今天的谈话是希望大家在新的岗位、新的起点上,始终绷紧廉洁自律这根弦,保持头脑清醒,从严要求自己,干干净净不出事,健康成长不掉队,不辜负组织的信任和亲人的期盼。今天的谈话我主要和同志交流以下五个方面的问题:

一是保持头脑清醒,做到“三个正确对待”。大家能够走上领导岗位或重要岗位,可以说是人生的重要节点,职位变了,环境变了,考验多了,在这个时候保持头脑清醒、把握好自己很关键。那么,如何把握好自己?我觉得应该做到“三个正确对待”,保持“三颗心”。一要正确对待职位,有感恩之心。在座的同志,有的是新提拔重用,有的是平调交流。不能因为得到提拔重用或转到一个好岗位就沾沾自喜、洋洋得意,也不能因为没有得到提拔重用或转到一个资源相对较少的岗位就怨天尤人、自暴自弃,这些都是政治不成熟的表现。有一句名言:“一个人一旦眼睛老是盯着种种职位,那么腐败便开始侵蚀他的行为(美国《独立宣言》起草人杰斐逊)。”所以,对待职位,我们要少一点浮躁,多一点清醒。二要正确对待权力,有敬畏之心。权力是一把“双刃剑”。秉公用权,可以造福人民;以权谋私,就会祸害人民。一个领导干部如果在权力观上出现偏差,把权力当作为个人或小团体谋取私利的工具,就必然在行使权力中出现滥用,滑向腐败的深渊。从交通

运输系统“行业性、系统性、塌方式”腐败案件来看,周舒、许学民等领导干部走上违法犯罪道路,根本原因就是手中有了权力就忘乎所以,执行政策制度随意性大,仅公路工程建设就存在六个方面的违纪违法问题。《路蠹之覆》警示片中大家熟悉的一张面孔,他们身陷囹圄后告诉我们,打擦边球、搞变通、存侥幸,时间一长就以权谋私、为所欲为,最终落得个身败名裂的下场。所以,大家要自觉接受监督,习惯在监督的环境下工作学习生活,珍惜自己的政治前途。三要正确对待名利,有知足之心。名利,世人皆有之。司马迁说:“天下熙熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往。”求利,乃人之常情。关键是留什么样的名,求什么样的利。同样是名,有的名垂青史,有的遗臭万年。同样是利,有的君子爱财取之有道,有的为财利欲熏心。人们常说,人生有两难,一是认识自己、塑造自己、找准自己人生坐标的位置难;二是摆脱名利的困扰难。我认为领导干部第二难是最难,但也不难,关键是要有知足之心。从职位上来看,大家走上厅中层岗位或厅属单位的核心层,全系统近2400多人,求一个平均数,我们每一位都是20人中选出的,尤其是提拔的年轻干部,和你身边的大多数比你,你们已经拥有了县处级的政治待遇;从生活上来看,公职人员薪酬水平不低,只要你努力工作,现有的收入犹如井底之水,取之不尽,足能保证个人和家庭过上高质量的小康生活,对组织给予的这一切我们应该知足。看清了这一点,我们自然就会把名利看淡一些,就会摆脱名利的束缚,不让名利牵着自己的鼻子走。

二是大胆干事创业,做到“三个切实增强”。习近平总书记提出的“既严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实”的重要论述,从党性修养、从政之德、做人准则等方面对各级党员领导干部做一个好干部指出了明确方向。各级党员领导干部要恪守“三严三实”,切记勤而不要出事,廉而不勤要误事,不廉不勤更坏事;大力倡导勇往直前的拓荒牛精神、埋头苦干的老黄牛精神、无私奉献的孺子牛精神,激情干事、勤勉干事、踏实干事。一要切实增强创新意识,激情干事。激情不仅是一种可贵的工作

状态和工作品质,更是干事创业的动力。一个缺乏激情的人,很难想象能把工作干好。如果说提拔或交流是对干部过去业绩的集中检验,那么,新的岗位就是对每一位干部能力素质的持久考验。5月8日厅党委会上曹志斌同志传达自治区优化营商环境会议精神,提出交通运输厅简政放权的“四个应该”,就是首先要做到的,即应该下放市县的,全部下放;应该取消行政审批的,全部取消;应该保留的,全部简化;应该简化手续的,必须简化。当前,一些工作落实进度慢、不到位,惯性思维是最大的障碍,不守规矩是最大的风险,作风漂浮是最大的顽疾。有些干部存在官气大能力弱、小事清楚大事糊涂;揽成绩推过错,重利益不担当;该干的能干、要求干好的应付,不求过硬只求过得去。这些作风问题,轮岗后必须改。要主动作为,解放思想,守正创新,对标全国谋划宁夏交通,跳出交通系统看交通,跳出交通运输厅看交通,“穿新鞋走新路”,以昂扬向上的精神状态,始终保持“一日无为、一生不安”的责任感,把干事创业作为自己的天职,满怀激情投入工作。力争干出在行业一流、国内领先的业绩。二要切实增强责任意识,勤勉干事。对于在座的每位同志来讲,面对组织的信任和百姓的重托,关键是以什么样的工作姿态和工作劲头去回报组织、回报群众。干部干部,都是干出来的。不干,半点马克思主义也没有。不干,半点初心使命也谈不上。广大党员领导干部必须深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,做敢于担当、锐意进取的能官,不做推诿扯皮、不思进取的庸官。要把干净和担当、勤政和廉政统一起来,在“两袖清风来去”的前提下,亦要“为官一任,造福一方”,勇于挑重担子、啃硬骨头、接烫手山芋,要经得住各种误解、委屈和挫折,以奋斗者的姿态在交通强国的时代画卷里留下印记,用扎扎实实的工作成效践行“不忘初心、牢记使命”。否则,就是没有做到“两个维护”,就是不忠于事业,就是失职。三要切实增强落实意识,踏实干事。事业是干成的,不是说成的。作为领导干部,不能口号喊得震天响,行动起来轻飘飘。在决策上要唯实,不搞急功近利的短期行为,多做有长远效益的基础性工作。作风上要

务实。就是要说真话、办实事、求实效,以身作则、身体力行、雷厉风行,从具体上抓落实,做给下级看,带着下级干。工作上要落实。正如周三视频会议杨传堂书记传达刘鹤副总理在交通运输部贯彻落实《交通强国纲要》意见上的批示“重在落实”那样,各位在贯彻落实中央、自治区、厅党委的各项决策部署“重在落实”。执行是真本事,落实是真功夫。要知道,看到问题不等于抓住了,必须把工作跟上;工作安排了,不等于问题解决了,必须加以落实。

三是时刻洁身自好,做到“三个自觉管住”。怎样做到洁身自好,关键还是要贯彻执行好党的六大纪律,中央“八项规定”精神和厅党委的相关规定。这些规定要求既是领导干部拒腐防变的“高压线”,也是领导干部为官从政的“斑马线”。要把贯彻执行规定作为一面镜子,常常提醒,时时对照,一切言行以规定要求为准绳,绝不越雷池一步。一要慎始,慎防“头一次”,自觉管住欲望。欲望人皆有之,如欲望不加节制,就必然会使膨胀,演变成贪欲,最终使人走向堕落。大量的案例表明,部分心理失衡的领导干部对金钱等物质利益有着强烈的需求和渴望。周舒、许学民当将手中握有的权力用于谋取私利,以满足这些欲望和需求,在一次受贿、索贿后,欲望会进一步扩大。为满足更多的欲望和需求,就会驱使自己一步步走向不可回头的深渊,从而划出一条清晰的坠落轨迹,即:欲望→满足→新的欲望→更大的满足。这条轨迹对党员领导干部具有深刻的警示意义,欲望是个无底洞,永远没有“见底”的时候,对此领导干部一定要慎之慎之。二要慎微,慎防小恶变成大患,自觉管住小节。古语讲:不虑于微,始贻大患;不防于小,终累大德。很多领导干部蜕化堕落,一步步陷入违法乱纪的泥潭,往往都是从吃喝玩乐这些看似小事的地方起步的,小节不保,大节动摇;小洞不补,大洞难堵。对我们每一位党员干部来讲,都要把“千里之堤溃于蚁穴”作为警句,正确认识一条烟、收一袋瓜、喝个茶这样的“微”,高度警惕代投标书、借用服务对象车辆、与服务对象结伴旅游、电梯抽烟这样的“小”,慎独慎微,防微杜渐,把牢生活圈、社交圈、娱乐圈,把握好八小时以外的时间,防止微恙成疾,避免

小问题演变成大问题。三要慎友,慎防被人拉下水,自觉管住亲友。亲情和友情,说到底是人之情。但对领导干部来说,不徇私情,秉公办事,应该是最基本的要求。“欲治国者,必先齐家。”伟大领袖毛泽东同志,为了革命成功6位亲人献出宝贵生命,革命成功后,始终保持着清醒的头脑,在亲情与党的利益、人民的利益之间,为全党做出了表率。著名的三原则:恋亲不为亲徇私,念旧不为旧谋利,济亲不为亲撑腰。今天,我们不忘初心,其中一点就是传承先辈们良好家风,不仅自己要清正廉明,还要看好自家门,管住自家人,跟家人讲清楚什么能做,什么不能做。同时,要慎重交友。现在有些人交友有一种倾向,即交所谓“有用”的朋友。各位手中或大或小都有些权力,一些别有用心的人正是看中了这一点,才会千方百计与你“交朋友”,说得明白些,就是要腐蚀拉拢你。大家一定要心明眼亮,择善而交,多交益友,特别是对那些别有用心的“感情投资者”要拒而远之,否则,早晚会计出惨痛的代价。

四是坚持一岗双责,做到“三个严格履行”。认真履行党风廉政建设职责,是各级领导的一项重要政治任务。在座的各位都是系统干部队伍中的骨干力量,主要负责同志要认真履行好第一责任人的责任,管好班子,带好队伍,对党风廉政建设负全面领导责任;班子成员要根据工作分工,对职责范围内的党风廉政建设负起主要领导责任,切实履行“一岗双责”,要在管好自己

的同时,切实履职尽责,为遏制腐败蔓延作出积极贡献。一要严格履行岗位责任,强化责任担当。各级党委担负着党风廉政建设和反腐败建设主体责任,纪委担负着监督责任。但从近年系统查处的违纪违法案件来看,少数单位仍然存在党风廉政建设责任制不落实的问题,领导干部对“一岗双责”履职不到位的现象仍然存在。为了促进责任制落实,从今年开始,我们将对各级党组织、党组织负责人实行清单制管理,明确任务、标准,并对落实情况与考核挂钩。同时,严格责任追究,推行“一案双查”,对发生重大腐败案件和严重违纪行为的部门和单位,既要追究当事人责任,又要倒查追究相关人员的领导责任。领导干部一定要把党风廉政建设作为重大政治任务,按照

“一岗双责”的要求,既对所在岗位应当承担的具体工作负责,又对分管领域和干部的党风廉政建设负起领导责任,真正做到职权行使到哪里,党风廉政建设就管到哪里。二要严格履行规定责任,力树新风正气。聚焦“四风”问题,推进党风政风根本好转,是常抓不懈的重要任务。持续狠抓正风肃纪工作,着力推进八项规定精神贯彻落实,专项整治“三公经费”使用、作风建设等突出问题,严肃查处违反八项规定、涉及“四风”方面的案件,落实公务接待、公车管理、办公用房、资源节约等方面的制度要求,巩固发展作风建设成果。领导干部要深刻吸取宁夏东运管局发生的违反“八项规定”精神案件教训,既要深入整改自己身上存在的问题,又要管好分管部门和干部职工,对队伍中出现的作风问题,早打招呼,早作提醒,早促纠正,防止小错变成大错。坚决刹住吃拿卡要等严重损害群众切身利益的行为。要通过正在开展专项治理,规范单位和个人从业行为,防范腐败行为发生。三要严格履行建设责任,完善惩防体系。今年结合净化修复政治生态,厅党委建立了“党委统一领导、派驻监督指导、垂直考核评价”的纪检监察工作体制,完善了业务监督、工作督查工作机制,并要求各单位、各部门年底前建立岗位风险防范指引。今后,为了落实风险防范各项任务,我们将把纪律审查工作放在更加突出的位置,集中系统执纪监督力量,开展存量线索集中处置,严查违纪违法案件;推行“三重一大”决策的全程纪实,执行主要领导“五不分管”和末位表态等制度,开展领导干部报告个人有关事项抽查核实工作,强化权力运行的监督制约。每一位领导干部都承担分管的责任,要紧扣分解的任务,严肃认真地抓好落实。

最后,再简单谈一下如何正确认识纪检监察工作。纪检监察部门不光是“留置”、党纪政纪处分、通报谈话,与组织人事部门一样,纪检监察部门也是“干部之家”,并且在挽救干部、保护干部、培养干部方面发挥着极大作用。

《党章》对纪检监察机关的职责限做出了明确规定,归结起来主要有三个方面,一是维护党章和党内法规,协助党委加强党风建设、检查党的路线方针政策 and 决议执行情况的“三项任务”;二是监督、教

育、惩处、保护党员干部的“四项职能”;三是行使监督权、检查权、调查权、建议权、处分权等“五项职权”。归纳为6个字“监督、执纪、问责”。党纪处分、“留置”等工作只是纪检监察机关日常工作的一部分。随着纪检监察体制的改革,纪检监察工作更加注重预防教育惩处的综合效应,从这个意义上讲,纪检监察机关是所有党员干部的“干部之家”。我们开展廉政教育,就是要进一步增强大家的廉洁勤政意识,从心里筑牢廉政防线,让自己远离腐败,通过教育让干部牢固自我保护的意识;我们实行“约谈”制度,是为干部提供一个倾诉渠道,及时了解干部所思所想,和大家一起找问题,想办法,消除顾虑,解开思想“疙瘩”,是从思想上保护干部,增强干部干事创业的积极性;我们完善“早发现、早提醒、早纠正”预警机制,是对领导干部可能存在可能引发腐败的问题或违纪违规苗头性问题或具有轻微违纪违规及时预警,不予以追究纪律责任,从而有效的保护干部;我们监督检查各级各部门的工作,目的是要及时发现问题,防止小问题演变成大问题,一般性问题演变成违纪违法问题,有效遏止腐败的滋生与蔓延,也是对大家的爱护;我们用强有力的手段惩处腐败分子,并不是最终的目的,而是要通过惩处让大家感觉到警钟长鸣,让个别有想法的人不敢想、更不敢想,让个别走错路的同志及时悬崖勒马,也是对干部的一种保护。今年,我们对自治区纪委监委移交问题线索的处理,充分考虑了交通运输系统的队伍稳定与改革发展,准确合理运用“四种形态”,从教育大多数作为出发点进行了处理,给予部分干部改过自新的机会。纪检监察机关就是通过这些工作来挽救干部、保护干部、培养干部,是名副其实的“干部之家”,希望大家能够正确认识,加强与纪检监察机关的交流沟通,积极投身、支持党风廉政建设和反腐败工作。驻厅纪检监察组将正确履行监督执纪问责和监督调查处置职责,坚持对干部严管厚爱,监督、协助厅党委坚决贯彻落实习近平总书记“三个区分开来”的重要指示精神,为负责人负责、为担当者担当,决不让担当者受苛责、让担当者被刁难、让担险者有风险。